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C O M U N E  D I  C E R V I G N A N O  D E L  F R I U L I  

PROVINCIA DI UDINE 
__________ 

 
Verbale di deliberazione del CONSIGLIO COMUNALE 

 
Registro delibere di Consiglio Comunale COPIA  N. 7 

 
 
OGGETTO : Ordine del giorno sulla proposta inerente il progetto prioritario n. 6     
 
 
L’anno 2008 il giorno 02 del mese di febbraio alle ore 10:15, nella sala del Consiglio Comunale, in 
seguito a convocazione disposta con invito scritto e relativo ordine del giorno notificato ai singoli 
Componenti si è riunito il Consiglio Comunale, in sessione straordinaria , seduta pubblica, di prima 
convocazione, con l’intervento dei Signori: 
 
   
  Presente/Assente 
- PAVIOTTI Pietro Sindaco Presente 
BALDUCCI Andrea Componente del Consiglio Presente 
- BUDA DANCEVICH Marina Componente del Consiglio Presente 
CANDOTTO Gianni Componente del Consiglio Assente 
- CASOLA Antonio Componente del Consiglio Presente 
COGATO Marco Componente del Consiglio Presente 
COVELLA Luca Componente del Consiglio Presente 
- D'ALI' Giovanni Componente del Consiglio Assente 
DAL BELLO Luisa Componente del Consiglio Presente 
GRATTON Federico Componente del Consiglio Presente 
- PETENEL Loris Componente del Consiglio Assente 
- PUGLISI Federica Componente del Consiglio Presente 
- RIGOTTO Alberto Componente del Consiglio Assente 
- SAVINO Gianluigi Componente del Consiglio Assente 
- TELLINI Giorgio Componente del Consiglio Presente 
TOFFOLO Maria Elena Componente del Consiglio Presente 
- TONINI Nicola Componente del Consiglio Presente 
- TRAVANUT Mauro Componente del Consiglio Presente 
- ZAMPAR Gino Vice Presidente del Consiglio Presente 
- ZANIER Claudio Componente del Consiglio Presente 
- ZORZENON Roberto Componente del Consiglio Assente 
 
Hanno giustificato la loro assenza i consiglieri: 
 
Partecipano senza diritto di voto in qualità di assessori esterni: 
ZURI GUIDO 
 
Assiste il Segretario sig. TAVERNA - Antonio.  
Constatato il numero legale degli intervenuti assume la presidenza il sig. PAVIOTTI - Pietro nella 
qualità di Sindaco ed espone gli oggetti inscritti all’ordine del giorno e su questi il Consiglio adotta 
la seguente deliberazione:  
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OGGETTO: Ordine del giorno sulla proposta inerente il progetto prioritario n. 6 
 

IL CONSIGLIO COMUNALE 
 
 

Il consigliere Gianni CANDOTTO è assente giustificato. 
Il Sindaco afferma che il consigliere Loris PETENEL è ammalato, ma comunque avrebbe fatto il 
possibile per partecipare. 
 
Entrano i consiglieri Giovanni D’ALI’, Alberto RIGOTTO e Gianluigi SAVINO. 
 
DATO ATTO che gli interventi del Sindaco, degli Assessori e dei Consiglieri Comunali sono riportati 
nel supporto digitale allegato al presente atto, di cui forma parte integrante ai sensi dell’art. 59, comma 
5, del vigente regolamento dei lavori consiliari  (gli interventi vengono così di seguito sintetizzati) 
 
Il SINDACO dà lettura dell’ordine del giorno allegato sub “A” al presente atto, esclusa la parte 
relativa all’o.d.g. già approvato dal Consiglio Comunale. 
 
Interviene il consigliere del gruppo ”Forza Italia –  Lega Nord – UDC – Insieme per Cervignano” 
Giovanni D’ALI’ il quale ricorda che il primo progetto era distruttivo, ora si è arrivati ad una soluzione 
buona. Ritiene, anche sulla base di quanto hanno affermato gli esperti, che non trattasi di TAV per il 
numero di passeggeri trasportati sulla linea Trieste – Venezia, in quanto per essere tale il loro numero 
dovrebbe essere sulle 40.000 e non 5-7.000 come attualmente. Sostiene che si debba piuttosto parlare 
di ammodernamento della linea attuale per il quale è favorevole. Sorride quando sente che la TAV 
favorirà lo sviluppo dell’Interporto, che è quanto di più negativo si possa immaginare in materia di 
investimenti pubblici. L’approvazione dell’odg e la firma del protocollo gli sembra come firmare una 
cambiale in bianco. 
 
Prende la parola il consigliere Luisa DAL BELLO del gruppo di ”Forza Italia –  Lega Nord – UDC – 
Insieme per Cervignano” che chiede al Sindaco che cosa s’intenda nell’o.d.g. per aumento 
dell’occupazione femminile e che riferisca all’Assessore Sonego che i treni devono essere puliti e in 
orario. 
 
Interviene il consigliere Andrea BALDUCCI del gruppo ”Forza Italia –  Lega Nord – UDC – Insieme 

per Cervignano” dicendo che l’assenza del consigliere Petenel gli sembra un’assenza strategica. 
Ricorda che si è qui perché la maggioranza non ha voluto convocare il Consiglio Comunale ed è stato 
il Capo gruppo Rigotto che l’ha chiesta, altrimenti il Sindaco sarebbe andato a firmare il protocollo 
senza sentire il Consiglio Comunale. Ritiene che né il Consiglio né le comunità interessate siano stati 
sufficientemente coinvolte. “C’è stato un vuoto di venti mesi” asserisce il consigliere. A proposito 
delle garanzie richieste vuol sapere chi è l’interlocutore. Dà lettura di alcune parti dell’o.d.g. già 
approvato dal Consiglio Comunale mettendo in evidenza le parti disattese: il Sindaco non ha mai 
relazionato in via ufficiale al Consiglio, non ha mai organizzato apposite riunioni, mai visto un 
progettista delle RFI. 
“L’opposizione” continua il consigliere “non può contare su notizie di prima mano e abbiamo dovuto 
fare dell’autoformazione, partecipando alle riunione dei comitati, o acquisendo materiale dal sito web 
del Comune di Villa Vicentina, ma non da quello di Cervignano.” Il consigliere si chiede ancora quali 
siano le garanzie per quanto riguarda l’inquinamento acustico, le vibrazioni e la cantierizzazione. 
Esprime preoccupazione sul problema delle falde acquifere di cui nessuno ha mai parlato. Si chiede 
ancora se questa sia TAV oppure no.  Infine non concorda sull’ultimo capoverso delle premesse 
dell’o.d.g. in quanto l’Amministrazione Comunale ha già disatteso in passato promesse a proposito 
della zona verde nello scalo in corrispondenza di Strassoldo e sull’area Rossato con la possibilità di 
stanziamento di industrie insalubri. 
 
Il SINDACO invita i consiglieri a mantenersi nei tempi regolamentari. 
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Prende la parola il consigliere di maggioranza Mauro TRAVANUT che tra l’altro riprende le critiche 
fatte dal consigliere Balducci a proposito della mancata informazione del Consiglio Comunale. “Il 
Consiglio Comunale” continua il consigliere “è frutto del lavoro dei consiglieri e pertanto, vedendo la 
gran mole di interrogazioni e mozioni presentate dal consigliere Andrea Balducci nei mesi scorsi, 
questi poteva ben esercitare la propria attività di controllo sul presente oggetto. La critica rivolta al 
Sindaco si rivolge a se stesso. Perché” si chiede Mauro Travanut “Balducci non ha presentato alcuna 
mozione su questo? Ha avvertito che l’argomento della Tav era vivo in città”. Prende atto che il 
consigliere Giovanni D’Alì ha fatto un plauso a come il problema sia stato portato avanti in questa 
regione. Sul problema TAV o no TAV egli afferma che i nomi non sono la cosa: è una questione di 
curva. Per quanto riguarda le garanzie ci vuole controllo, bisogna essere dei mastini e sarà 
l’Amministrazione comunale a fare questa parte. Va fiero del comportamento del Sindaco e concorda 
sull’o.d.g. presentato. 
 
Interviene l’Assessore Federica PUGLISI che porta la posizione di Rifondazione Comunista che un 
tempo, ricorda, era molto critica. “Abbiamo avuto” continua l’Assessore “tutte le rassicurazioni 
possibili dallo studio effettuato e dalle posizioni del Sindaco concretizzate nel documento oggi 
presentato.” 
 
Prende la parola il consigliere Luca COVELLA del gruppo ”Forza Italia –  Lega Nord – UDC – 
Insieme per Cervignano” che apprezza il lavoro fatto dal Sindaco di Cervignano e dagli altri Sindaci 
nel trovare soluzioni meno impattanti. Non c’è però stata una grande informazione. Lo trova dubbioso 
su questo progetto definitivo. Ritiene assolutamente necessario il raddoppio della linea ferroviaria 
Udine – Cervignano. “L’impatto su Cervignano” continua il consigliere “comunque non sarà ad 
impatto zero (vedi zona est), come pure nella zona ovest. E’ importante vedere anche ciò che avviene 
prima e dopo Cervignano. Siamo assolutamente favorevoli che si migliori e si potenzi la nuova 
ferrovia, ma abbiamo dubbi sull’intera operazione” conclude il consigliere. 
 
L’Assessore Gianluigi SAVINO manifesta il proprio apprezzamento su quanto fatto dal Sindaco. 
Ricorda come i cittadini accusino la politica di non impegnarsi nel risolvere i problemi, il Sindaco 
invece si è impegnato, seppur in una posizione politica scomoda.”Il risultato del suo lavoro di 
mediazione “continua l’Assessore “ è stato ottimale per il nostro paese.” Per quanto riguarda le 
garanzie, ritiene che nessuno potrà dire cosa succederà e questo discorso vale per tutti gli interventi sul 
territorio (vedi rifiuti). “E’ necessario che le regole siano scritte bene, ma ciò non basta: bisogna 
controllare. A chi verrà dopo di noi spetterà un controllo serio, quotidiano. Solo allora avremo la 
conferma se le idee che noi oggi abbiamo e che riteniamo positive si siano realizzate.” 
 
Prende la parola il Capo gruppo di ”Forza Italia –  Lega Nord – UDC – Insieme per Cervignano” 
Alberto RIGOTTO dicendo che su questi temi era interesse del Sindaco avere il conforto del Consiglio 
Comunale. Ora siamo in piena campagna elettorale e l’Assessore Sonego vuole repentinamente 
chiudere. “In questo momento ciascun Sindaco” afferma Alberto Rigotto “cerca di portare a casa il più 
possibile.” Riconosce a Paviotti un’ottima opera di mediazione tra i Sindaci: ha potuto partecipare ai 
lavori del gruppo tecnico, ma mette in evidenza che qui c’è una responsabilità superiore quella della 
Regione. E’ una questione di metodo, quando la linea è stata spezzata in due, si chiede che cosa 
potevano dire i Sindaci a quel punto. Non gli è piaciuto andare a una decisione con alcuni elementi che 
mancano: non è stata fatta un’analisi costi/benefici, non c’è un abbozzo di valutazione di impatto 
ambientale. I Sindaci sono chiamati a firmare un protocollo impegnativo con alcuni elementi che 
mancano. Lunedì Paviotti non potrà non firmare per non andare contro la propria parte politica. Ritiene 
invece che sarebbe necessario far presente all’assessore Sonego che non dovrebbe aver fretta, al di là 
della campagna elettorale. “Noi siamo per una ferrovia moderna e anche per l’AV e per i tracciati 
TAV. Ma se mettiamo lacci e laccioli non è un progetto di AV e su questo punto bisognerebbe essere 
chiari.” Manifesta poi perplessità sulla scarsa partecipazione dei cittadini di Cervignano su questo 
argomento, come s’è potuto vedere al Pasolini. Ribadisce l’idea che sarebbe da dire a Sonego di 
rimandare il protocollo. Dà lettura di un o.d.g. che viene presentato dalle minoranze e che si allega sub 
“B” al presente atto. 
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Replica il SINDACO affermando che da tempo chiede di non parlare di TAV ma di potenziamento 
della linea. Non esiste una definizione di TAV. Il problema della TAV sono le specifiche e il nostro 
tracciato non soggiace. “Stiamo facendo un lavoro di programmazione di un’opera che verrà realizzata 
tra dieci anni. Ora decidiamo solo il tracciato. Le garanzie ci vengono date da RFI. Il gruppo tecnico di 
lavoro deve continuare ad operare per arrivare ad un preliminare con la Via in cui ci devono essere 
tutte le garanzie. Il lavoro è appena iniziato. Cervignano utilizzando il sedime esistente ha fatto sì che 
migliori la situazione di Bagnaria e Palmanova. Nessun Sindaco sostiene il contrario. Il tracciato è 
compatibile con il progetto della stazione delle corriere, c’è l’idea di togliere il passaggio a livello a 
Scodovacca. Sui costi/benefici è stato fatto uno studio da parte della Regione dal quale si desume che 
il potenziamento della linea ferroviaria è comunque necessario. Il fatto che si chiami AV/AC non è un 
problema: è una ferrovia moderna; abbiamo definito il tracciato, non siamo stati condizionati da 
AV/AC.” 
 
Prende la parola il Capo gruppo della Lista “Il Ponte” Marina BUDA DANCEVICH evidenziando 
come il lavoro svolto in questi mesi ha, di fatto, decelerato il lavoro rispetto a quanto sperava 
l’Assessore Sonego. Ricorda lo sforzo politico fatto che ha stravolto quanto si palesava inizialmente. 
“La nostra opera non finisce qui “ conclude il Capo gruppo di maggioranza “e neppure le 
preoccupazioni.” Ritiene valido il lavoro compiuto . 
 
Per dichiarazione di voto interviene il Capo gruppo di ”Forza Italia –  Lega Nord – UDC – Insieme 

per Cervignano” Alberto RIGOTTO che ribadisce quanto detto, sottolinenando le ambiguità di fondo 
dell’Assessore Sonego, le perplessità sulle garanzie scritte sulla carta. Dichiara il voto contrario delle 
minoranze, pur ammettendo che ci sono anche valutazioni positive. Chiede al Sindaco di avanzare 
all’Assessore Sonego la richiesta di soprassedere alla firma del protocollo per arrivare alla 
condivisione di tutti i Sindaci. 
 
Il Capo gruppo di maggioranza Maria BUDA DANCEVICH dichiara il voto favorevole. 
 
Il SINDACO risponde alla domanda sull’occupazione femminile affermando che ci sono operatori 
interessati nella fase B dell’Interporto che operano nel settore della logistica che hanno grosse 
necessità di manodopera femminile. Esprime infine l’impegno a continuare nell’opera di mediazione 
fin qui svolto perché il fronte dei Sindaci sia unito. 
 
Il SINDACO mette quindi in votazione l’o.d.g. allegato sub “A” al presente atto che con voti 
favorevoli 12 e contrari 6 (Rigotto, Balducci, Covella, Dal Bello, D’Alì, Zanier) resi per alzata di 
mano viene approvato. 
 
Il SINDACO mette in votazione l’o.d.g. allegato sub “B” al presente atto che con voti favorevoli 6 e 
contrari 12 (Paviotti, Zampar, Puglisi, Cogato, Savino, Buda, Casola, Travanut, Toffolo, Gratton, 
Tellini e Tonini) resi per alzata di mano viene respinto. 
 
IL SINDACO pone quindi in votazione la proposta di immediata esecutività dell’atto ai sensi dell’art. 
1, comma 19, della L:R. n. 21/2003 che con voti favorevoli 12 e contrari 6 (Rigotto, Balducci, Covella, 
Dal Bello, D’Alì e Zanier) resi per alzata di mano viene approvata. 
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Letto, confermato e sottoscritto, 

 
Il Presidente  Il Segretario 

f.to PAVIOTTI - Pietro  f.to TAVERNA - Antonio 
 

IL CONSIGLIERE ANZIANO 
         f.to TRAVANUT Mauro 
 
 
 
Copia conforme all’originale, in carta libera ad uso amministrativo. 
 
Lì  _________________ 

Il Responsabile del Procedimento 
 

 
ATTESTAZIONE DI INIZIO PUBBLICAZIONE 

Si attesta che la presente deliberazione oggi 07/02/2008 viene affissa all’Albo pretorio, ove vi rimarrà a tutto il  
22/02/2008 . 
Lì   07/02/2008 

Il Responsabile della Pubblicazione 
f.to Davide Cibic 

 
CERTIFICATO DI ESECUTIVITA` 

La presente deliberazione è stata dichiarata immediatamente eseguibile ai sensi dell’ art. 1 , comma 19, della L.R. n. 
21/2003 
 
Lì 07/02/2008       

Il Responsabile dell’esecutività 
f.to Davide Cibic 

 
 
 


